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Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 1.

Aminokwasy s3 duzg i zréznicowang grupg zwiagzkéw. Dwadziedcia z nich to aminokwasy bialkowe,
ktore klasyfikuje sie do a-aminokwaséw. Ze wzgledu na strukture lancucha bocznego (R), potaczonego
z atomem wegla a, dzieli si¢ je na hydrofilowe i hydrofobowe oraz oboj¢tne elektrycznie i natadowane
elektrycznie (dodatnio lub ujemnie). Aminokwasy niebiatkowe uczestnicza w funkcjonowaniu
organizmu jako zwiazki poérednie szlakéw metabolicznych, jako neuroprzekazniki lub jako hormony.

Zadanie 1.1. (0-1)
Wykaz zwigzek migedzy budowa aminokwasow a ich zdolnoscia do Iaczenia si¢ w dlugie lancuchy
peptydowe.

Zadanie 1.2. (0-1)

Okresl, ktére z ponizszych aminokwasow uczestnicza w tworzeniu wigzan jonowych, a ktére
- w tworzeniu oddzialywan hydrofobowych stabilizujacych trzeciorzedowa strukture bialka.
Odpowiedz uzasadnij.

kwas asparaginowy, leucyna, lizyna, walina

Zadanie 1.3. (0-1)
Podaj nazwe aminokwasu - prekursora melanin i hormondéw tarczycy - ktérego endogenne
wytwarzanie ulega zablokowaniu w przypadku fenyloketonurii.

Zadanie 1.4. (0-1)
Podaj przyklady dwéch aminokwasow, ktdre transportuja amoniak z tkanek ciala do watroby,
oraz wyjasnij, dlaczego amoniak trafia do krwiobiegu w formie zwigzane;j.

Przyktady aminokwaséw:

Wyjasnienie: ______

Zadanie 1.5. (0-1)
Podkresl nazwe¢ neuroprzekaznika, ktory nalezy do grupy aminokwaséw niebiatkowych.

acetylocholina, kwas y-aminomastowy, adrenalina, kwas glutaminowy
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Zadanie 2.

Aparat Golgiego odpowiada m.in. za modyfikacje potranslacyjne bialek wytworzonych na rybosomach
szorstkiej siateczki $rodplazmatycznej. Te biatka moga pelni¢ rézne funkcje w komorce, w ktorej
powstaly, lub moga by¢ wydzielane na zewnatrz komérki. Transport pecherzykow zawierajgcych
gotowy produkt ma charakter konstytutywny, jesli odbywa si¢ w sposéb ciagly, bez udzialu sygnatéw
z zewnatrz, lub charakter wybidrczy, jesli zalezy od aktualnego zapotrzebowania organizmu i jest
regulowany za pomocg sygnaléw z zewnatrz.

Na rysunku zostaly przedstawione wybrane procesy zachodzace w aparacie Golgiego.

$rédplazmatyczna

szorstka @ \' (@ X lizosom

siateczka biona komérkowa\]

7
y
‘; transport konstytutywny
= @ —_— ® — Ry
A
. transport wybiérczy

@4 T y 9@ P
N \@@,«-

Zrédlo: W, Sawicki, . Malejczyk, Histologia, Warszawa 2015, s. 61.

Zadanie 2.1. (0-1)
Na podstawie rysunku okresl, jakie biatka modyfikowane w aparacie Golgiego funkcjonuja
wewnatrz komorki, w ktérej powstaly.

Zadanie 2.2. (0-1)
Okresél, czy wydzielanie insuliny przez komorki B trzustki pod wplywem glukozy odbywa si¢
na drodze transportu konstytutywnego czy wybiorczego. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 2.3. (0-1)
Podaj nazwe procesu uwalniania z komorki bialek wytworzonych w aparacie Golgiego.

. Nr zadania 1.1. | 1.2. | 1.3. | 1.4. | 1.5. | 2.1. | 2.2. | 2.3.
Wypelnia 1y < Ticzba pkt SRR E
sprawdzajacy

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3.

Niektore organizmy w warunkach beztlenowych oddychajg dzieki fermentacji. Istnieje wiele typow
tego procesu, roznigcych sie¢ produktem ostatecznym. W przypadku fermentacji alkoholowej
przeprowadzanej przy swobodnym dostgpie powietrza jeden z ostatecznych produktéw tego procesu
— etanol - utlenia si¢ do odpowiedniego kwasu organicznego.

Podczas do$wiadczenia przeprowadzonego w dwdch wariantach (11 2), na drozdzach (A) i pateczkach
kwasu mlekowego (B), do odréinienia ostatecznych produktéw fermentacji wykorzystano papierek
uniwersalny.

Na schemacie zostal przedstawiony sposéb przygotowania préb oraz warunki do$wiadczenia.

1. Hodowla w ukiadzie zamknigetym 2. Hodowla w uktadzie otwartym
21°C
roztwér
glukozy
A. Drozdze B. Pateczki kwasu A. Drozdze B. Paleczki kwasu
mlekowego mlekowego

Zadanie 3.1. (0-1)

Sformuluj hipoteze do przedstawionego doswiadczenia oraz wyjasnij, dlaczego uzycie
papierka uniwersalnego do jej weryfikacji nie jest skuteczng metoda. Uwzglednij oba warianty
doswiadczenia.

Hipoteza:

e

Zadanie 3.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w warunkach beztlenowych po etapie glikolizy nastepuje etap redukgcji
pirogronianu, cho¢ ten zwigzek mégliby zosta¢ wykorzystany w innych procesach metabolicznych.

-
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Zadanie 4.
»Gloéwng funkcja fosforylacji oksydacyjnej jest synteza ATP z ADP. Jednak oba rodzaje nukleotydow

nie dyfundujg swobodnie przez wewnetrzng blon¢ mitochondrialng. [...] Pokonanie bariery
przepuszczalno$ci umozliwia im specyficzne bialko transportujace, translokaza ATP-ADP.
Najwazniejsze jednak, ze przeptywy ATP i ADP s3 sprzezone. [...] Wymiana ATP-ADP jest
energetycznie kosztowna [...]"

Zrodlo: ].L. Tymoczko, ].M. Berg, L. Stryer, Biochemia. Krétki kurs, Warszawa 2013, s, 400.
Na rysunku zostal przedstawiony mechanizm dzialania mitochondrialnej translokazy ATP-ADP.
Nie uwzgledniono na nim zewnetrznej blony mitochondrialnej, poniewaz jest ona swobodnie
przepuszczalna dla obu form nukleotydu.

cytoplazma
\1\\ i‘_r‘_ ATP Ja i"l( ADP \'ﬁ\l'i (.r‘.(
iy 6 13 (o ) 4
)
T h oy i Ced T L
‘odwrécenie odwréceniel

matriks

Zrédto: |.L. Tymoczko, .M. Berg, L. Stryer, Biochemia. Krétki kurs, Warszawa 2013, s. 400.

Zadanie 4.1. (0-1)
Wyjasénij, jakie znaczenie dla przebiegu oddychania tlenowego ma sprzeienie przeplywu ATP
i ADP przez blone¢ mitochondrialng. W odpowiedzi uwzglednij kierunki transportu.

Zadanie 4.2. (0-1)
Zaznacz rodzaj transportu czasteczek ATP i ADP przez wewnetrzng blone mitochondrialna.

Odpowiedz uzasadnij za pomocg jednego argumentu.
A. Dyfuzja ulatwiona. B. Transport aktywny.

) Nr zadania 3.1. | 3.2. | 4.1. | 4.2.
Wapelnia [y liczba pkt HEEEEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5.
Na schemacie zostal przedstawiony cykl infekcyjny wirusa RNA.

jednoniciowy RNA

L —— kapsyd

blona komdrkowa
komorki gospodarza
/

—— replikaza RNA

—— komplementarna
ni¢ RNA

VAN
SNRm—— genomy
wirusa

biatko € potomne
kapsydu czastki wirusa
®

Zrédlo: B. Alberts i in., Podstawy biologii komérki, Warszawa 1999, s. 299,

Zadanie 5.1. (0-1)
Podaj nazwe enzymu, ktéry odpowiada za powielanie RNA u przedstawionego wirusa. Nastepnie
wyjasnij, dlaczego ten proces moze zachodzi¢ wylacznie w komérkach gospodarza.

Nazwa enzymu:

Wyjaénienie:

Zadanie 5.2. (0-1)
Zaznacz rodzaj cyklu infekcyjnego wystepujacego u przedstawionego wirusa. Odpowiedz
uzasadnij.
A. Cykl lizogeniczny. B. Cykl lityczny.
Uzasadnienie:

Zadanie 5.3. (0-1)
Podaj nazwe procesu oznaczonego na schemacie literg X.
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Zadanie 6.

U rodlin nasiennych wystepuja wyspecjalizowane tkanki, ktérych budowa jest $cisle zwigzana
z pelnionymi przez nie funkcjami.

Na rysunku zostaly przedstawione etapy (A-E) r6znicowania sie i specjalizacji podstawowych
elementéw budujacych pewng tkanke roslinna.

1
1 ] r
/ Y
R -/.:i I:.\-...... :
—

Zr6dlo: E. Malinowski, Anatomia roslin, Warszawa 1978, s. 167.

Zadanie 6.1. (0-1)
Okredl liczbe i rodzaj podzialéw zachodzacych w ciggu przemian przedstawionych na rysunku.

Zadanie 6.2. (0-1)
Na podstawie analizy rysunku okresl, czy komorki oznaczone cyframi 1 i 2 s Zywe czy martwe.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 6.3. (0-1)
Podaj nazwe i funkcje tkanki, ktorej komorki przedstawiono na rysunku.

Nazwa tkanki:

Zadanie 6.4. (0-1)
Wykaz zwigzek miedzy budowg a funkcja komérek oznaczonych cyframi 11i 2.

. Nr zadania 5.1. | 52. | 5.3. | 6.1. | 6.2. | 6.3. | 6.4.
Wapelnia [y k. liczba pkt TN EEERE
sprawdzajacy

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7.
Na schematach A-C przedstawiono wyniki trzech do$wiadczen, w ktérych badano wplyw $wiatla
na reakcje wzrostowe siewek owsa.

SWIATLO CIEMNOSC

f\ odciety wierzchotek
& siewki umieszczony
A. 1 na kostce agaru
substancja wzrostowa
&

dyfunduje do kostki

wierzcholek wierzchotek wierzchotek miejsce C agaru
siewki nakryty nakryty wygiecia .
odciety nieprzezroczy- przezroczy- okryte nie-

stym czepkiem stym czepkiem przezroczysta

ostong b et

< préby proby awcze
SHIATES kontrolne |
B. R N .S
wierzcholek siewki wierzchotek siewki
odseparowany odseparowany
zelatyna (przegroda njikq (przegroda _
przepuszczalna) nieprzepuszczalna)

Zrédlo: N.A. Campbell, ].B. Reece i in., Biologia, Poznar 2012, s. 825, 826.

Zadanie 7.1. (0-1)

Okresl, ktory ze schematow przedstawia doswiadczenie dowodzace wplywu substancji wzrostowe;j
wytwarzanej w wierzchotku siewki owsa na fototropizm dodatni pedu tej rosliny. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 7.2. (0-1)
Sformuluj problem badawczy do doswiadczenia przedstawionego na schemacie A.

Zadanie 7.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w doswiadczeniu przedstawionym na schemacie C uzyto kostki agaru.
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Zadanie 7.4. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w przedstawionych doswiadczeniach wygieciu ulegala czes¢ siewki oddalona
od wierzchotka. W odpowiedzi uwzglednij mechanizm reakcji wzrostowe;j.

Zadanie 7.5. (0-1)
Na podstawie wynikéw doswiadczen przedstawionych na schematach A-C okresl, jaki wplyw
wywiera $wiatlo na substancj¢ wzrostowa wytwarzang w wierzcholku siewki.

Zadanie 8.
Na rysunku zostal przedstawiony stawonég nalezacy do rzedu straszykow, natomiast na fotografii —
dwa osobniki tego samego rzedu w ich naturalnym srodowisku.

Zadanie 8.1. (0-1)
Okreél, do jakiej gromady stawonogéw naleza straszyki. Odpowiedz uzasadnij za pomocg dwéch
argumentow.

Zadanie 8.2. (0-1)
Na podstawie fotografii okresl, jakg strategie obrony przed drapieznikami stosujg straszyki.

. Nr zadania 71. | 72. | 7.3. | 74. | 7.5. | 8.1. | 8.2.
Wapelnia [y k. liczba pkt TN EEEEERE
sprawdzajacy

Uzyskana liczba pkt

9222



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

A : Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 9.

Golebie sg rodlinozernymi ptakami dziennymi, natomiast sowy — wyspecjalizowanymi drapieznikami
polujacymi glownie noca. Oczy soéw, podobnie jak oczy czlowieka, sa skierowane do przodu,
co ogranicza kgt widzenia, ale umozliwia widzenie przestrzenne - stereoskopowe - umiejetnoscé
wyjatkowa w gromadzie ptakéw. Ograniczony kat widzenia séw jest rekompensowany przez duig
ruchomos¢ gltowy, ktéra moze wykonywaé obrét o 270°. W siatkéwce oka sow dominujg preciki,
a Zrenica moze si¢ wyjatkowo mocno rozszerzac.

Na rysunku zostaly przedstawione katy widzenia sowy, czlowieka i golebia.

Sowa Czlowiek Gotgb

Kat widzenia: 110° Kat widzenia: 180°

Kat widzenia: 300°
Widzenie przestrzenne: 60-70°  Widzenie przestrzenne: 120-140° ?

Zrédto: http://sowy.fwie.eco.pl/www/opis.php?opis_id=3

Zadanie 9.1. (0-1)
Wykaz zwigzek mi¢dzy trybem Zycia sowy oraz golebia a sposobem widzenia obu ptakéw.

Zadanie 9.2. (0-1)

Podaj anatomiczng przyczyne duzej ruchomosci glowy ptakow.

Zadanie 9.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w siatkdwce oka séw dominuja preciki, a Zrenica moze si¢ wyjatkowo mocno
rozszerzac.
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Zadanie 10.

Na rysunku zostala przedstawiona sekwencja aktywacji elektrycznej serca.

Zrédto: D. McLaughlin, . Stamford, D. White, Fizjologia czlowieka. Krétkie wyktady, Warszawa 2008, s. 90.

Zadanie 10.1. (0-1)
Przyporzadkuj do oznaczen (1-5) na rysunku odpowiednie procesy elektryczne (A-D).

A. Przewodzenie impulsu przez wezel przedsionkowo-komorowy i peczek Hisa.

B. Depolaryzacja przegrody miedzykomorowe;j.

C. Depolaryzacja wezla zatokowo-przedsionkowego.

D. Depolaryzacja komér.

Lo s 2 e, R T T ST 3 D .

Zadanie 10.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1. lub 2.

Aktywno$¢ elektryczna serca jest kontrolowana przez uklad przewodzacy, ktéry stanowi element

A.

ukladu nerwowego,

1.

sklada si¢ ze zmodyfikowanych komérek
miesniowych generujacych impulsy elektryczne.

ukiadu mig$niowego,

poniewaz

sklada si¢ z widkien nerwowych o niskim progu
pobudzenia, zdolnych do dlugotrwalej pracy.

Zadanie 10.3. (0-1)
Podaj nazwe badania opartego na analizie aktywnosci elektrycznej serca, stosowanego
w diagnostyce chorob serca.

Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania 9.1. | 9.2. | 9.3. ] 10.1. ] 10.2. | 10.3.
Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11.

Watroba jest narzagdem wielofunkcyjnym, wspétpracujacym m.in. z nerkami, mie$niami szkieletowymi
itrzustka. Bierze ona udzial w trawieniu pokarméw i wchlanianiu produktéw ich rozktadu, odpowiada
za detoksykacje trucizn, syntetyzuje niektére hormony oraz biatka osocza uczestniczace w krzepnigciu
krwi i odpowiedzi immunologicznej organizmu. Poziom metabolizmu watroby jest bardzo wysoki,
dlatego otrzymuje ona tlen dwoma réznymi naczyniami, z ktérych jedno dostarcza okoto 75%,
a drugie — okolo 25% tego gazu.

Na rysunku przedstawiono ukrwienie watroby.

2yta gtéwna dolna

sie¢ naczyn
wiosowatych

Zadanie 11.1. (0-1)

jelito cienkie

Uzupetnij tabele. Wpisz w odpowiednie rubryki nazwy narzadéw wybrane sposréd podanych

w tekscie.
Proces zachodzjcy synteza ) ’ ’
w watrobie mocznika glukoneogeneza | glikogeneza glikogenoliza
Narzad wspélpracujacy
Z watrobg

Zadanie 11.2. (0-1)

Podaj nazwe i funkcje naczynia krwionosnego oznaczonego na schemacie litera X.

Zadanie 11.3. (0-1)

Podaj nazwe i funkcje naczynia krwiono$nego oznaczonego na schemacie litera Y.

Zadanie 11.4. (0-1)

Zaznacz rodzaj wskazanej na rysunku sieci naczyn wlosowatych. OdpowiedzZ uzasadnij.

A. Sie¢ zwykla.

B. Sie¢ dziwna te¢tniczo-tetnicza.

Uzasadnienie:

C. Sie¢ dziwna Zylno-zylna.
D. Uklad wrotny.
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Zadanie 11.5. (0-1)

Podaj nazwe syntetyzowanego w watrobie bialka osocza powodujacego przeksztalcenie
fibrynogenu w fibryne.

Zadanie 12.

Wymiana gazowa w ptucach cztowieka jest mozliwa m.in. dzigki sprawnej wentylacji ptuc. Zdarzajg sie
jednak sytuacje, np. wypadki komunikacyjne, kiedy do jamy oplucnej dostaje si¢ powietrze z zewnagtrz
i wywoluje odme.

Na rysunku zostalo przedstawione ptuco prawidlowe oraz ptuco w stanie odmy.

ptuco prawidtowe

ptuco zapadniete

rana klatki
piersiowej
jama optucnej

wypetniona ptynem

jama optucnej optucnowym

wypetniona
powietrzem

Zadanie 12.1. (0-1)

Okreél, czy przy wdechu w jamie oplucnej prawidlowo dzialajacego pluca panuje cisnienie
wyisze, nizsze czy rowne w stosunku do ci$nienia atmosferycznego, oraz w jaki sposéb wplywa
to na kierunek ruchu powietrza w drogach oddechowych.

Zadanie 12.2. (0-1)

Na podstawie rysunku wyjasnij, dlaczego w stanie odmy normalna wentylacja pluca jest
nieskuteczna.

. Nr zadania 11.1. ) 11.2. | 11.3. | 11.4. | 11.5. ] 12.1. | 12.2.
Wypelnia s liczba pt SN EE B E
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13.

Synapsy odgrywaja kluczowg role w modyfikowaniu przewodzenia nerwowego. Mozliwosci regulacji
przewodzenia nerwowego na poziomie synaps sa wykorzystywane m.in. w znieczulaniu.

Na schematach A-C przedstawiono trzy kolejne etapy mechanizmu przewodzenia synaptycznego.

A. B.
presynaptyczne impuls nerwowy
zakoriczenie neuronu przekaznik nerwowy (sygnat elektryczny) L
kanat Ca2* pecherzyk kanat Ca2+
(zamkniety) synaptyczny (otwarty)

Ca2+ o
szczelina | receptor uwolniony Q
synaptyczna przekaZnIka przekazr“k /
nerwowego nerwowy
(sygnat
komorka chemiczny)
postsynaptyczna
.

przekaznik N

nerwowy o

zwigzany

z receptorem j

zmiana jony

potencjatu

btonowego

(sygnat elektryczny)

Zrédlo: B. Alberts i in., Podstawy biologii komérki, Warszawa 1999, s. 400.

Zadanie 13.1. (0-1)
Wyjasénij, jakie znaczenie dla organizmu ma modyfikowanie przewodzenia nerwowego zachodzace
w obrebie synaps.

-

Zadanie 13.2. (0-1)
Zaproponuj trzy sposoby zablokowania sygnaléw bélowych biegnacych do moézgu. Uwzglednij
przy tym trzy kolejne etapy mechanizmu przewodzenia synaptycznego.
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Zadanie 14.

Pierwotny produkt transkrypcji genu eukariotycznego (pre-mRNA) ulega modyfikacjom
potranskrypcyjnym, w wyniku ktérych powstaje dojrzaly mRNA. Z kolei biatko w trakcie translacji
lub tuz po jej zakoriczeniu ulega zwykle modyfikacjom potranslacyjnym, ktére umozliwiaja jego
prawidlowe funkcjonowanie w komérce. Ekspresja pojedynczego genu eukariotycznego moze
prowadzi¢ do syntezy réznych biatek.

Zadanie 14.1. (0-1)

Przyporzadkuj wymienione procesy (1-7) do odpowiednich modyfikacji.
1. Hydroksylacja niektérych aminokwasow.

2. Przylaczanie czapeczki na koncu 5.

3. Glikozylacja peptydu.

4. Poliadenylacja korica 3.

5. Usuwanie intron6w.

6. Fosforylacja niektérych aminokwaséw.

7. Laczenie ze sobg eksonow.

Modyfikacje potranskrypcyjne:
Modyfikacje potranslacyjne:

Zadanie 14.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego ekspresja pojedynczego genu eukariotycznego mozie prowadzi¢ do syntezy
réznych biatek.

Zadanie 15.

W przypadku gendéw sprzezonych na jednym chromosomie, stosuje si¢ zapis genotypu w formie

Abc dEf G .
B &l G Odleglosci
miedzy poszczegdlnymi genami wynoszg: A <> B=7cM,B<> C=5cM,D <> E=4cM,E< F=3cM.

ulamka. Zgodnie z tym zapisem pewien organizm ma nastepujacy genotyp:

Zadanie 15.1. (0-1)
Zapisz genotypy wszystkich rodzajow gamet wytwarzanych przez ten organizm i podkresl cztery
z nich, ktore powstaja najliczniej.

. Nr zadania 13.1. | 13.2. | 14.1. | 14.2. ] 15.1.
Wypelnia [0 1o liczba pkt HEEEEERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15.2. (0-1)

Wyjasnij na przykladzie pierwszego chromosomu uwzglednionego w genotypie, dlaczego
w przypadku gendw sprzezonych na jednym chromosomie stosuje si¢ zapis w formie ulamka,
a nie zapis ciagly - typowy dla genéw niesprzezonych.

Zadanie 16.

W komdrkach organizméw niektére szlaki metaboliczne zachodza w sposob ciagly, a inne
s3 wykorzystywane sporadycznie — tylko w okreslonych warunkach. U bakterii geny kodujace enzymy
okreslonego szlaku metabolicznego s zgrupowane w operony. Taka regulacja ekspresji genéw pozwala
na jednoczesne wytwarzanie wszystkich enzyméw niezbednych do syntezy lub rozkladu okre$lonego
zwigzku albo na calkowite zahamowanie produkcji tych enzyméw.

Na schemacie przedstawiono operon regulowany z pomoca represora wytwarzanego w formie

aktywne;j.

gen regulator promotor geny struktury terminator
I—‘—I | l
[ I |
b s — 1 1 | . - 3 - = 5
‘ transkrypcja operator * transkrypcja
5' e 3' MRNA 4 5 3' mRNA
‘ translacja ,:’ l * l L 4 translacja
ra

{=— aktywny represor @& D @4 A 4@,
I
enzymy szlaku metabolicznego
Zadanie 16.1. (0-1)

Wyjasénij, jakie znaczenie ma synteza aktywnego represora w przypadku szlakéw metabolicznych
zachodzacych sporadycznie w komdrce bakteryjne;j.

e

Zadanie 16.2. (0-1)
Okreél, na czym polega réznica miedzy negatywna a pozytywna regulacja ekspresji genow
operonu.

16222
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Zadanie 17.

RT-PCR (ang. prosto, reverse transcriptase PCR) jest bardzo czulg metoda wykrywania niewielkich
iloéci RNA w materiale biologicznym. W tej metodzie wlasciwa reakcja PCR jest poprzedzona
przepisaniem sekwencji zawartej w RNA na cDNA.

Zadanie 17.1. (0-1)
Wpisz w odpowiednie miejsca na schemacie nazwy enzymow katalizujacych kolejne etapy RT-PCR
wybrane sposréd podanych.

ligaza, odwrotna transkryptaza, prymaza, helikaza, polimeraza DNA, rybonukleaza

RNA AAA
l starter
]
cDNA-RNA AAA
DNA
DNA

Zadanie 17.2. (0-1)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych zastosowania metody RT-PCR. Zaznacz
litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F - jesli jest falszywe.

] Dzigki metodzie RT-PCR mozna stwierdzi¢ obecnos¢ okreslonych transkryptow p | E
" | genu, co pozwala na ocen¢ ekspresji tego genu w danym typie komorki.

) Technika RT-PCR pozwala na synteze¢ wielu kopii mRNA, na bazie ktérego p | E
| mozna otrzyma¢ w komorkach bakteryjnych biatka rekombinowane.

3 W diagnostyce medycznej metode RT-PCR stosuje si¢ m.in. do wykrywania p | F
" | materiatu genetycznego HIV we krwi pacjenta.

. Nr zadania 15.2. | 16.1. | 16.2. | 17.1. ] 17.2.
Wypelnia [0 1o liczba pkt HEEEEERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18.

Informacja [

~Ceniya Harris, dziewigcioletnia dziewczynka z Bostonu, powinna by¢ cigzko chora. Kazde z jej
rodzicéw nie§wiadomie przekazalo jej kopi¢ mutacji genetycznej, odpowiadajacej za anemig
sierpowatokrwinkowg — powazna, a czasami $miertelng chorobe krwi. [...]

Tymczasem ta petna wigoru czwartoklasistka moze taniczy¢, bra¢ udzial w zajgciach gimnastycznych
i chodzi¢ do szkoty. Sekret lezy w drugiej odziedziczonej przez nig mutacji genetycznej [...].

U ludzi takich jak Ceniya gen kodujacy hemoglobing ptodowg nie otrzymuje komunikatu, ze nie jest
juz potrzebny. Zachowata ona 20% hemoglobiny plodowej, co wystarcza do zapewnienia jej ochrony”.

Zrodto: K. Weintraub, Zaskakujgcy lek na anemig sierpowatokrwinkowg, ,,Swiat Nauki” 2016(6), s. 26-27.

Informacja I1

Hemoglobina HbA, wystepujaca w erytrocytach doroslego czlowieka, sktada si¢ z dwdch tancuchow
a i dwoch B, natomiast hemoglobina HbF, wystepujaca w erytrocytach ptodu, sklada si¢ z dwdch
tancuchéw a i dwdch y. Kazdy z wymienionych rodzajéw tancuchéw jest kodowany przez inny gen.

Zadanie 18.1. (0-1)

Okresél, dlaczego tuz po urodzeniu w komoérkach macierzystych erytrocytéw niemowlecia jest
wylaczany gen kodujacy laricuch y hemoglobiny plodowej. W odpowiedzi uwzglednij funkcje
hemoglobiny plodowe;j.

e

Zadanie 18.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego obecnos¢ hemoglobiny plodowej w erytrocytach hamuje objawy anemii
sierpowatokrwinkowej.

Zadanie 18.3. (0-1)

Na podstawie podanych informacji ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych
potencjalnych mozliwosci leczenia anemii sierpowatokrwinkowej. Zaznacz liter¢ P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub liter¢ F - jesli jest falszywe.

Jedna z potencjalnych mozliwosci leczenia anemii sierpowatokrwinkowej jest
zablokowanie zmutowanego genu kodujacego faiicuch B hemoglobiny HbA.

Dynamiczny rozwdj technik inzynierii genetycznej daje szanse¢ na opracowanie
2. | metody zablokowania genu, kt6rego produkt hamuje synteze faricucha y P | F
hemoglobiny HbE.

Terapia genowa w przypadku anemii sierpowatokrwinkowej mogtaby polegaé
3. | na wprowadzeniu genu kodujgcego taricuch y hemoglobiny do genomu P | F
dorostego czlowieka.
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Zadanie 19.
Wielkosc¢ legu ptakéw jest zmienna i zalezna od wielu czynnikéw. Na wykresie zostal przedstawiony

wplyw jednego z nich na liczbg jaj skladanych przez samice sikory bogatki.

—
3+]
1

-
[=]
1

liczba sktadanych jaj

I I I I 1 I I I |
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18
liczba par sikory bogatki na 10 ha

Zrodlo: A. Mackenzie, A.S. Ball, S.R. Virdee, Ekologia. Kritkie wyktady, Warszawa 2005, s. 110.

Zadanie 19.1. (0-1)
Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy liczby jaj sktadanych podczas legu sikorek

bogatek.

Zadanie 19.2. (0-1)
Okresl, co jest przyczyna zaleznosci przedstawionej na wykresie.

. Nr zadania 18.1. | 18.2. | 18.3. | 19.1. ] 19.2.
Wypelnia [0 1o liczba pkt HEEEEERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.

W ekosystemach energia przeplywa przez kolejne poziomy troficzne. Nakazdym z pozioméw wystepuja
jej straty, dlatego graficzna interpretacja tego przeplywu przyjmuje typowy ksztalt piramidy. Jednak
jesli kolejne poziomy troficzne uporzadkuje si¢ zgodnie z ich biomasa przypadajaca na jednostke
powierzchni, to nie zawsze utozg si¢ one w typowg piramide.

Na rysunkach przedstawiono piramidy biomasy: A — ekosystemu rafy koralowej, B - ekosystemu
kanatu La Manche. W obu piramidach zastosowano jednostki umowne.

A. B.
m drapiezniki
132 roslinozercy 21 zooplankton
703 producenci m fitoplankion

Zrodto: A. Mackenzie, A.S. Ball, S.R. Virdee, Ekologia. Krdtkie wyktady, Warszawa 2005, s. 231.

Zadanie 20.1. (0-1)
Okresél przyczyne strat energii na kolejnych poziomach troficznych.

Zadanie 20.2. (0-1)
Wyjasénij przyczyn¢ odwrdcenia piramidy B w poréwnaniu z typowym ksztaltem piramidy A.

Zadanie 21.

»Ochrona réznorodnoéci biologicznej napotyka najrozmaitsze problemy zwigzane z inwentaryzacja,
oceng, sposobami ochrony, niekiedy z btednym rozumieniem jej istoty. Zdarza si¢ np., ze do lesnych
biocenoz wprowadza si¢ gatunki obce siedliskowo, niekiedy nawet obce geograficznie, tylko po to, by
zwigkszy¢ bogactwo gatunkowe warstwy drzew lub krzew6w”.

Zrédto: E. Symonides, Ochrona przyrody, Warszawa 2014, s, 80,

Zadanie 21.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego dziatanie opisane w tekscie jest wynikiem bl¢dnego rozumienia istoty ochrony
réznorodnosci biologicznej.
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Zadanie 21.2. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ poniiszych stwierdzen dotyczacych ochrony rézinorodnosci biologicznej.
Zaznacz literg P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F - jeéli jest falszywe.

1 Jedna z form czynnej ochrony réznorodnoéci biologicznej jest umiarkowany p | F
" | wypas zwierzat.
Wprowadzanie GMO do upraw i hodowli zwigksza réznorodnos¢ gatunkows
2. : . P F
w skali globalne;j.
3 Im wigksza jest réznorodno$¢ gatunkowa ekosystemu ladowego, tym lepiej p | E
" | dostosowuje si¢ on do zmian w §rodowisku.
Zadanie 22.

Grupy ptakéw zasiedlajacych archipelagi wysp oceanicznych cechuje duza réznorodnoé¢. Mozna
ja obserwowac zardwno w przypadku luszczakow z wysp Galapagos, jak i hawajek zasiedlajacych
wyspy hawajskie.

Na rysunkach A-D przedstawiono zréznicowanie gléw i dziobo6w hawajek.

{T\ A
, @

C& wyspy hawajskie

==
133:5

Zadanie 22.1. (0-1)
Podkresl nazwe mechanizmu, ktéry doprowadzil do zréznicowania si¢ hawajek.

dobdr piciowy, dobér sztuczny, konwergencja, radiacja adaptacyjna, koewolucja

Zadanie 22.2. (0-1)
Przyporzadkuj do kaidego z przedstawionych gatunkéw hawajek (A-D) odpowiedni sposéb
odzywiania si¢ (1-4).

Numer Sposob odzywiania si¢
L. otwieranie pgkéw w poszukiwaniu owadoéw i pajgkow
2 otwieranie strakéw i wyjadanie nasion
3. spijanie nektaru z dtugich, rurkowatych kwiatéw
4 podwazanie kory drzew, pod ktérg Zerujg larwy chrzaszczy

. Nr zadania 20.1. | 20.2. | 21.1. | 21.2. | 22.1. | 22.2.
Wypelnia Iy s, liczba pkt 1 11 ] 1] 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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